

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kosuth-utca 6 szám, I-es emelet  
(Debreceni Elő Takarékpénztár-épület.)

## Az oroszok visszavonulása Bukovinában.

### A németek fenyegetik Párist.

Budapest, febr. 10.

A Times írja, hogy a németek nyugati áttörési kísérlete Páris felé várható. Harmadfél milliós hadsereg fenyegeti a francia fővárost.

### Wilson és Vilmos császár.

Budapest, febr. 10.

Wilson, az amerikai elnök, Vilmos császárt születése napja alkalmából üdvözölte.

### Svájc elnökének béke-közvetítési terve.

Stokholm, február 10.

Az Aftonbladet jelenti Moszkvából: A „Ruszkoje Vjedomosti” genfi levelezője meginterjúvolta Motta svájci elnököt, aki többek közt a következőket jelentette ki:

— Svájc teljesen meg van győződve arról, hogy közvetíteni fog a háborút viselő hatalmak között a békekötés elérése céljából. Csak hogy még nincs itt az ideje egy ilyen intervenciónak. Svájc fegyveres semlegessége az országnak eddig 110 millió frankba került.

### Pasics elmenekült.

Budapest, febr. 10.

Pasics szerb miniszterelnök a nép haragjától tartva családjával Szalonikibe, onnan pedig Athénbe menekült.

### Varsó sötét és kihalt.

Varsó, február 10.

Varsóban január 31-én tették az első kísérletet, hogy az egyes városrészek világítását beszüntessék. Este eloltották az összes gáz és villamos lámpákat. Az utcára néző valamennyi ablakot el kellett fűgonyozni, sőt a házak belsejében is el kellett oltani a villanyt. A közúti vasut és az autók lámpáit eloltották, úgy, hogy csakhamar az utcákon minden forgalom megszűnt és a város teljesen kihaltnak látszik.

### Feloszlatott tartománygyűlés.

Budapest, febr. 10.

Bosznia-hercegovina tartománygyűlését feloszlatták.

### A дума ülése.

Budapest, febr. 10.

Mint Pétervárról jelentik, az orosz дума összeült. Az ülészak tegnap vette kezdetét.

### Üldözzük az oroszokat Galiciában.

Bécs, február 10.

Bukovinában lépésről-lépésre hatolunk előre. A közbüles szorosokból pedig jóformán teljesen kivertük az oroszokat, akik galíciai területre vonulnak vissza.

### A kárpáti harcok fejlődése.

Meghiúsult az oroszok duklai offenzívája.

Budapest, febr. 10.

A Keleti Beszkidékben és az Erdős Kárpátokban a román határig offenzívánk egyre fejlődik. A német és osztrák-magyar csapatok ötszáz kilométeres fronton harcolnak.

Az oroszok duklai áttörési kísérlete megghiúsult. A duklai szorosnál mindkét fél elsáncolta magát. Az oroszok fölhagytak a szüntelen rohamharcokkal.

Beregmegyei csapataink megtörték az ellenséges frontot s több galíciai határmenti községet elfoglaltak. Az oroszok Skolénál elsáncolták magukat.

### Orosz léghajósok bombavetése.

Budapest, febr. 10.

Pétervárról jelentik, hogy orosz léghajósok Ravánál, Azecicsnél, Bogucicsnél bombákat dobtak a német tartalék csapatokra.

### Fegyverhiány az orosz seregben.

Budapest, febr. 10.

Az orosz seregben a fegyverhiány veszélyes jelleget ölt. A katonákat bottal képezik ki és a krími háborúhól megmaradt kovás puskákkal szerelik föl.

### Németország harcai.

Hivatalos jelentés.

Budapest, febr. 10.

Berlin, febr. 10. A nagy főhadiszállás jelenti:

**Nyugati hadszíntér.** Csapatainknak az Argonneokban, a Vogézek nyugati lejtőjén Ban-de-Saptnál és a hírbachi erdőben elért kisebb sikerein kívül nincs jelenteni való.

**Keleti hadszíntér.** Keletporoszlás határon folyó egyes külön ütközetek itt-ott nagyobb terjedelmű harcokká fejlődnek ki. Lefolyásuk mind normális. Lengyelországban Visztulától jobbra és balra változás nem állott be.

### Angol csapat szállítás

Budapest, febr. 10.

Havréban naponként négyezer angol katonát tesznek partra, a többi kikötőkben pedig háromezret.

### A malmői tanácskozás.

Budapest, febr. 10.

A három északi birodalom Malmöben folytatja tanácskozásait.

### Höfer jelentése.

Budapest, febr. 10.

(Hivatalos.) **Lengyelországban és Nyugatgaliciában a helyzet nem változott. A Kárpátokban a harcok tovább folynak. Bukovinát egészen a Szucsva folyóig megtisztítottuk az ellenségtől, amely némely helyen menekülésszerűen visszavonul. A lakosság előnyomuló csapatainkat leirhatatlan örömmel üdvözli. Höfer.**

### Az Unio kongresszusa

Budapest, febr. 10.

Mint Washingtonból jelentik, a kongresszus megkezdte tanácskozásait a német blokádról és a Lusitánia angol hajón az amerikai lobogóval üzött visszaélésekről.

## APOLLO

Ma, csütörtökön

Délután 5 és 7 órakor mérsékelt helyárak 9 órakor rendeshelyárak

**Az idei szezon :: legnagyobb :: sláger ujdonsága**

# TURE haramiák

Látványos kalandor történet 4 felvonásban.

## Feleségem kalapja

vigjáték 2 felvonásban.

## Szerelmes rendőr kutya

bohózat 1 felvonásban.

## A mértékek vizsgálata az italmérő helyeken.

A rendőrség figyelmeztetése.

A mértékek használatáról szóló 1907. évi V. t.-c. 21. §-a annak ellenőrzését, hogy a közforgalomban használatban levő mértékek és mérőeszközök a törvény 16. §-ban előírt hitelesítési bélyeggel el vannak látva, a rendőrhatalóságok feladatává teszi.

E törvény rendelkezése értelmében esetleges visszaélések meggátolása céljából szigorúan utasítottam a közrendészeti ügyosztályt, hogy az összes italmérő helyeket minél gyakrabban tartandó vizsgálatokkal ellenőrizze, hogy a használatban levő mértékek és mérőeszközök a törvényszerű hitelesítési bélyegekkel el vannak látva?

Figyelmeztetem ennél fogva az összes italmérő üzletek tulajdonosait, hogy üzletükben kizárólag olyan mértékeket és mérőeszközöket használjanak, amelyek a törvényszerű hitelesítési bélyeggel el vannak látva, annál is inkább, mert az ez ellen vétők ellen a kihágási eljárás minden egyes esetben haladéktalanul folyamatba fog tétetni.

Rostás, rendőrfőkapitány.

## Védekezés a kenyérhiány ellen. A lisztszükséglet összeírása.

A rendőrfőkapitány fölhívása.

Az élelmiszerszükséglet biztosítására a hatóság megteszi a legmesszebbmenő intézkedéseket. Különösen a rendőrséget foglalkoztatja ez a munka, melynek nagy fontosságát be kell látnia mindenkinek.

Az esetleg előállható liszthiány megszüntetése végett a rendőrség most radikális eláráshoz folyamodik, amelyre Rostás István rendőrfőkapitány az alábbi hirdetményben hívja fel a közönség figyelmét:

FELHÍVÁS.

Amidőn ez uton értesitem a város lakosságát, hogy a nagyméltóságu m. kir. Belügy- és Földművelésügyi miniszterium Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos ur öméltsóságát az esetleg előállható liszt-, illetve kenyérhiány megszüntetése érdekében rendkívüli intézkedések megtételére hatalmazta fel és ezen felhatalmazás alapján a főispán ur utasítására a rendőrhatalóság a város lakosságának lisztszükségletét a polgárőrség tagjainak igénybe vételével házról-házra járva, összeírja:

felhívom a város lakosságát, hogy a rendőrhatalóságot és polgárőrséget eme nagy, a város lakossága érdekében történő munkájában részesítse minden tekintetben jóakaratu támogatásában és mindenki, jól felfogott saját érdekében a szükséges adatokat az összeírást végző rendőri közegeknek és polgárőröknek bocsássa rendelkezésére annyi- val is inkább, mivel mindazok ellen, a kik az összeírást teljesítő rendőri közegeknek és polgárőröknek hamis adatokat mondanak be, tehát a hatóságot félrevezetik, avagy ezen munkájában bármilyen tekintetben is akadályozzák, úgy azok ellen a megtorló eljárás minden egyes esetben folyamatba tétetik.

A nemzetünkre kényszerített világháború nemcsak a harctéren küzdő hadsereg áldozatait és munkásságát igényli, de minden egyes polgártól idehaza is megköveteli, hogy a saját és a köz érdekében áldozatokat hozzon. A mint eddig a nemzet hazafasságának és áldozatkészségének oly számos és fé-

nyes tanujelét adta, elvárja a hatóság a város hazafias közönségétől, hogy annál inkább eleget tesz e felhívásnak, mivel jelen esetben nem áldozatról, hanem mindenkinek saját és családja érdeke megvédéséről van szó.

Debrecen, 1915 február hó 9-én.

Rostás István,  
rendőrfőkapitány.

Az összeírást végző hatósági közegek már megkapták a részletes utasításokat eljárásukra vonatkozólag, mely bizonyára a legteljesebb megértéssel fog találni.

## Czipott György táblabíró felolvasása.

Az erkölcsi romlás világából.

A debreceni kath. Népszövetség u. n. kultur-estéi egyre látogatottabbak és magasabb színvonalúak lesznek.

Tegnap is zsufozásig megtelt az Otthon nagyterme, mikor Czipott György, eleven író-tolláról is ismert kir. táblai bírónk tartott nagyon érdekes felolvasást. A római kath. pápáság és a bírói kar köréből nagyon sokan voltak jelen a felolvasáson és igen előkelő hölgyközönség. Ott voltak a többek közt Unger Gusztáv kuriai bíró, dr. Bernolák egyetemi tanár, Molnár Kálmán, terézianumi igazgató, Suhajda Béla bankigazgató, dr. Gévay ügyész stb.

Czipott előbb a betyár-korszakról beszélt s a híres pandur-világról. Rózsa Sándor hamis romantikus korát elevenítette fel s a kemény betyár-író Rádai Gedeont korszakát festette pompásan. Szólt ezután a szegedi várról s a pandurságot segítő „besugó asszonyok”-ról. Hosszasan foglalkozott a szegedi Csillagbörtönnel s annak híres elítélteiről is megemlékezett, ezek közt Farkasról, a lutrisalóról is. Alapos tanulmánya megismertette a börtönrendszerrel, a foglyok életrendjével. A foglyok titkos érintkezése „néma beszéd”-del, kopogással, láthatatlan írással stb. különösen érdekes volt.

A felolvasót megtapsolták, megéljenzték. Dr. Tervev Tamás előadása. Az ügyvédi kamara disztermében tegnap dr. Tervev Tamás, az ügyvédszövetség alelnöke tartott előadást az első folyamodású bíróságok előtti eljárásról. Kifejtette a törvény szakaszai alapján a kereset, idézés, előkészítő irat és érdemleges tárgyalás szabályait s mindenütt rámutatott a régi törvénytől való eltérésre. Az alapos és a részletkérdésre is kiterjedő előadást a szép számmal jelen levő közönség nagy tetszéssel fogadta. Bacsó Jenő egyetemi tanár, jogi irodalmunk kiváló munkása „Itélet, mulasztás, ellenmondás” címen 1914 február 13-án, szombaton tart előadást, ugyanakkor dr. Kuthi Sándor az írásbeliségnek a perrendben való szerepéről olvas fel. A két előadás d. u. 6-7-ig tart.

Kitüntetés. A király Hochmann Gyula, a 7. hadtest hadbiztonságánál működő alhadbiztos a Ferenc József rend lovagkeresztjével tüntette ki.

Korona-Passagó	<b>URANUS</b>	Telefon: 3-28. sz.
Ma utoljára látható!		
<b>Fivér és nővér</b>		
társadalmi dráma 3 felvonásban.		
Zivatar után szép idő, vigjáték. Pali a tisztaság óra, bohózat. A szerelem féltékenyít, kacagtató. Livogioó és környéke, természetű szépségek		
Előadások este 5 órától, rendez. helyárral.		
Folytatólagos bemutet.		

## Színház.

### A hét műsora.

**Csütörtök:** Vigózeveg op. 3 felv.  
**Péntek:** Otthon. Színmű 5 felv. (Zóna-előadás.)  
**Szombat:** Katica op. 3 felv. (Bemutató.)

**A Vig ózeveg ma este.** A Vig ózeveg vonzó műsordarabja lett a színháznak. Ma este harmadszor kerül színre az új betanulással ez a pompás Lehár-operette, amelyhez tudvalevőleg világsiker fűződik. A főszerzőket most is Darigó Kornél, Teleky Ilonka, Kassay Károly, Várnay László Balázs, Füredi játszák.

**A péntek esti zónaelőadás.** Pénteken este zónaelőadásban az Otthon című színmű kerül színre. A 70 filléres jegyek iránt már is nagy a kereslet.

**A Katica bemutatója.** Szombaton este mutatja be a társulat a Népopera énekes ujdonságát: a Katicát. Sok vidám ötlet, számtalan érdekes tánc van a darabban, amelynek előadására már árusítja a jegyeket a színházi pénztár.

**A Dollárkirálynő — vasárnap délután.** Vasárnap délután rendkívül mérsékelt helyárral Falk Leó kedves operettje: a Dollárkirálynő kerül színre. A jegyeket már árusítja a színházi pénztár.

**Márkus Emília az Urániában.** Ma este mutatja be az Uránia mozgó színház a legnagyobb sikerű magyar filmalkotást: „Az arany haju szifinksz” című mozidramát, melyben a fő női szerepet P. Márkus Emília, a fő férfi szerepeket pedig a debreceni közönség kedvelt két színésze: Décsy Alfréd és Virányi Sándor alakítják.

**Az Egyetértés estélye.** Az Egyetértés önk. dal- és zeneegylet, február hó 1-én a városi színházban sikerrel előadott hangversenyét február hó 16-án, kedden megismétli a városi színházban. Az előadás tisztá jövedelme a Vöröskereszt és a hadba vonultak hátramaradtjait segélyezésére fordíttatik.

**Turf-haramiák.** Ma és holnap tartja még műsorán az Apolló a Turf-haramiák című szenzációs képet, melynek láttára onkénytelen így kiált fel a néző: „Ilyet még nem láttam!” Annyi bizonyos, hogy Browers mester boszorkányos ügyessége és halált megvető merészsége minden képzeletet felülmúl. Az előadás alatt többször hangzott fel a közönség csodálkozó moraja, sőt akadtak olyanok is, akik izgalomukban helyeikről fölálltak — persze, a többiek rögtön leültették őket. Kétségtelen, hogy aki a fim-technika tökélyét akarja látni, az ne mulassza el megtekinteni a Turf-haramiákat.

## Gyermekek háborus délutánja a városháza disztermében.

Megismételt előadás.

Mint már jelentettük, a „Gyermekek háborus délután”-ját a rendezőség — tekintettel a multkori nagy sikerre — vasárnap, e hó 14-én megismétli. Ez alkalommal azonban az előadást a városháza disztermében tartják meg, melyet Márk Endre polgármester készséggel engedett át. A műsor némi változást szenved, ám csak előnyösen, amennyiben több új és igen érdekes számmal bővül. A szereplők legnagyobb része most is az apró, bájos gyermek-seregéből kerül ki. Az előadás délután 3 órakor kezdődik.

A helyárrak ismét oly olcsók. Ülőhely 30 fillér, állóhely 20 fillér. Zavarokat elkerülendő, a rendezőség ezuttal számozott jegyeket bocsát ki. Jegyeket előre lehet váltani a Vigkedvü Mihály utcai iskolában és a Csonka-utcai iskolában, vagy pedig az előadás kezdetekor a helyszínen. A részletes műsört legközelebb közöljük.

## Muszkafogás — kenyérrrel

Marosvásárhelyről írják a következő érdekes esetet, mely még a második orosz betörés alkalmával történt:

Uzsok és Ligetes közt az ellenséges feleknek két előretolt csapata hasalt egymással szemben. Fegyverek fekete csövei kacérkodtak egymással. Délutánra hajlott az idő. A derék székelyek idegesen tekintettek hátrafelé, nem hallatszik-e valahonnan a trénszék zörgése, nem jön-e a reggel óta várt élelem. Az oroszok nyugodtan fekdütek, apatikus nyugalommal, nekik nem volt várnivalójuk, az ő trénjük messze volt tőlük, azt ugyan hasztalan várják, hiába idegeskednének miatta. A kárpáti harcokban megszokták már, hogy őket nem keresi fel a trén. Még szürkület sem volt, megérkezett a honvédek élelemszállító trénje, lerakták a friss, meleg cipókat, konzervdobozokat, de anint a mieink a várva-várt ennivalóhoz akartak látni, az oroszok hatalmas sortuzet adtak. Fedezékeikbe jól behúzódva lötték a kenyeret.

Az éhes székely fiúk dübükhben már szuronyrohamra készülnek, mikor minden kíséreltet, hogy élelemhez jussanak, megghiusult. Az oroszok minden közeledésre lötték a kenyeret s a honvédek már-már rohamra akartak menni, de a főhadnagy leintette őket. Roham helyett azt csinálta, hogy hegymászó botjára szurva néhány cipót, át dobta az orosz lövészárókba.

Az ötlet fényesen bevált. Nem is kellett sokáig várni, három orosz baka feláll, eldobja fegyverét és feltartott kézzel közeledik a székelyek felé. Az egyik, aki németül beszélt, jelenti a főhadnagynak:

— Megadjuk magunkat. A többiek is, két feltétellel. Az egyik, hogy emünk adjatok, — mert nálunk csak nyers hus van. A mezőn fogtunk egy borjut, annak a husa. A másik, hogy rendezzünk egy kis közös lövöldözést. Az orosz táborban hallaniok kell, hogy mi csak erős harc után adtuk meg magunkat. Ez azért kell, hogy — ha majd a háboru után haza szabadulunk és vizsgálat elé állítanak bennünket, — hivatkozassunk arra, hogy erősen védekezünk.

A feltételeket a mieink elfogadták. A parlamenterek visszamentek, az oroszok lerakták a fegyvert. A mieink körülvették őket, minden második baka orosz puskát vett a kezébe és elkezdődött egy pokoli tüzelés: minden második magyar orosz fegyverrel, a többi a sajátjával.

Messziről — tisztán meg lehet ugyanis különböztetni a kétféle fegyver hangját — azt hitték, hogy a két ellenfél elkeseredett vehemenciával lövöldöz egymásra. Majd elhallgatott a lövöldözés és az orosz foglyok tüzeink köré heveredve boldogan ették a friss cipót és a frissen sült borjuhust — puska-porrall sózva. Így fogtak a székely honvédek friss cipóval éhes muszkát.

## Ujdonságok.

**Baltazár püspök és Márk Endre Szatmárt.** A Lorántffy-estély alkalmából dr. Baltazár Dezső püspök, aki az ünnepi beszédet is tartotta és Márk Endre polgármester a tegnapi napot Szatmártól töltötték. A püspöknek és a polgármesternek Szatmárt a legszívesebben fogadtatásban volt részük s este bankettet rendeztek tiszteletükre, amelyen Szatmár egész vezető-köre részt vett.

**Ájtatosság.** A róm. katn. urinók kongregációja ma d. u. 4 órakor ájtatosságot tart.

**Bárdos Géza balesete.** Bárdos Gézát, a kereskedő társulat főtitkárát súlyos baleset érte. A passagében a havas járdán elcsuszott és karját két helyen is eltörte. — Állapota már javulóban van.

**A Vöröskereszt Egylet elnöksége** ez uton kéri fel mindazon urinókat, kik sebesültjeink kötözését díjtalanul hajlandók végezni, jelentkezzenek Somossy László egyleti titkár-pénztárnoknál.

**Szabad Iskola.** Csütörtökön este 6 órakor dr. Balkányi Ede városi tisztí orvos, tb. főorvos tart előadást a háborus járványokról, amelyek főleg a közelgő tavaszra való tekintettel közelről érdeklik az embereket. A tifusz, kolera, himlő-járvány veszélye, az ellenük való óvintézkedés ismertetése lesz tárgya ennek a feltétlenül érdeklődésre számot tartó előadásnak, amely a szokott helyen, az Ipartestület disztermében (Simonffy-utca 1. c. sz., II. em.) tartatik.

**Presbyteri gyűlés.** A debreceni református egyház február hónap 12-ik napján — pénteken — délután 3 órakor, az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. Fontosabb tárgyai a következők: Szendi Imre és Szöllösi Sándor, a mult gyűlésen behívott presbyterek beiktatása. A számonkérő bizottságba egy tag választása. Debrecen sz. kir. város tanácsának értesítése, az iskolaszékbe és igazgatótanácsba küldött képviselőkről. Kovács József főgondnok bejelentése, melyben, mint nyugalomba lépett polgármester, főgondnoki állását rendelkezésre bocsátja. Az egyház 1915. évi költségelőirányzatának tárgyalása. A gazdasági bizottság elentése néhai Nagy Sándorné sz. Kocsis Sára hagyományáról. Jelentés Bihari Rózsika adományáról. Az előkészítő bizottság javaslata az iskolai énekvezérl állás betöltése tárgyában. A felsőbb leányiskola, leánygimnázium és tanítóképző intézet igazgatótanácsa jóváhagyás végett beterjeszti a leánygimnázium 1915. évi költségelőirányzatát.

**Az arany haju szfinksz** előadásaihoz jegyek előre válthatók az Urániában. Telefon: 12-51.

**A gyógyszeresek új árszabálya.** Az Országos Közegészségügyi Tanács báró Müller Kálmán egyetemi tanár elnökségével ülést tartott, amelyen megállapította a gyógyszeresek új árait. Ez a változás részben áremelkedést, részben aránylagos árleszállítást jelent. Sándor János belügyminiszter már jóváhagyta a Közegészségügyi Tanács megállapításait, amely a helyzetnek megfelelően állapította meg a díjszabást. A tanács csak az elmulthatatlanul szükséges áremelést állapította meg és nem drágította meg túlságosan az amúgy is drága gyógyszerárakat. Az új díjszabás február 15-én lép életbe.

Debrecen legnagyobb mozija.	<b>URANIA</b>	Egyház-tér: Telefon: 12-51. szám.
Csütörtökön Pénteken Szombaton Vasárnap		
február 11-én, 12-én, 13-án, 14-én		
<b>A budapesti diadalmas sikere után a vidéken elsőnek az URANIA mutatja be.</b>		
<b>AZ ARANYHAJU SZFINKSZ</b>		
regény az éjszakából, mozdíráma 5 felvonásban. Irta: Herceg Ferenc. A felvételeket az Uber géár készítette.		
<b>A darab főszereplői:</b>		
P. Márkus Emilia	Virányi Sándor	
Désy Alfréd	Kornai Richard	
Az előadások pontosan 5-7 és 9 órakor kezdődnek.		
Nem folytatolagos bemenet.		
<b>Rendes helyárok.</b>		

**Tűz egy orosz fogolytáborban.** Linzhez közel levő hadifogoly-táborban vasárnap egy kályha tulfutése következtében leégett a tisztibarakk. Minden berendezés, a tiszték egyenruhái, pénzüik és fegyvernemükük odaveszett. A fogolytábor parancsnoka a többi tiszttel csak nagynehzen menekült meg. Reichert Gusztáv — számvéző-örmeister — odaégett.

**Szabad Iskola.** Szerdán este dr. Boldisár Kálmán tartott előadást a Szabad Iskolaiban a régi magyarok déli harcairól, amelynek során végig ismertette mindazokat a küzdelmeket, amelyeket véres harcokkal vívott meg a Balkán félszigeten. A keleti császárság idejében még a pogány magyarok indultak hódító hadjáratokra Byzánc felé, később pedig a pogány törökök ellen mentek küzdelemre Konstantinápoly ellen. A Balkán népek között a magyaroké volt a hatalom szava, a mikor egyfelől a tengerig hatoltak Dalmáciában, másfelől pedig erős hadi védelmi vonalat alkottak a déli bánóságokban. A török világ pusztításai után az elnéptelenedett magyar vidékekre idegen néptörzsek telepedtek le; így özönlöttek el a déli vidékeket a szerbek, az erdélyi részeket az oláhok, az ország más részein pedig sváb telepek keletkeztek. Ennek a folyamatnak lett következménye nemzetiségeink folszaporodása, míg a színmagyarok százezrei pusztultak el a véres harcokban, amelyekben az európai népek kulturáját védtek. A nemzetiségek államisági törekvéseinek és a jövőnk balkáni politika irányának ismertetésével fejezte be a történelmi előadást.

**Elesett hősök nevei a templomok falán.** Székesfehérvárról jelentik: Prohászka Ottokár, székesfehérvári megyés püspök a háboruban elesett hősök emlékének megörökítése végett a következő fölívást intézte egyházmegyéje papságához:

— Igyekeztek minden plébános általában lelkipásztor pontosan nyilvántartani a háboruban elesett hősök számát. A békekötés után pedig kerüljön minden parochiális templom belső falára a hívők által jól észrevehető helyre, egy fa vagy márványtábla, mely az illető plébániának az 1914. évi háboruban elesett hősök nevét örökítse meg. Így a templomba jövő utódokat mindig emlékezteti ez a tábla, hogy imáikba foglalják azokat, akik a nagy világháboruban a hazáért elvértek.

**A hadsegélyezés céljaira a jövedelmi adó-nak ideiglenes életbeléptetéséről** szóló 1914. évi XLVI. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott 1914. évi 149.700. sz. pénzügyminiszteri utasítás 33. §-a értelmében felhivatnak azok a szolgálatadók, természetes és jogi személyek, kik egy egyén részére 15.000 koronán meghaladó illetmény vagy nyugdíjellátás kifizetésére vannak kötelezve, hogy az illetményre vagy ellátásra jogosítottakról a név, lakás, foglalkozás, valamint az illetmények összegének egyenkénti megjelölésével a névjegyzéket és az illetmény-jegyzéket azonnal készítsék el és azt a városi adóhivatalnál az 1909. évi XI. t.-c. 70. §-ában foglalt jogkövetkezmények terhe alatt 1915. évi február hó 15-ig adják be. A nyomtatványok és felvilágosítások a városi adóhivatalnál veendő ki nyerhetők. Városi adóhivatal.

**Lelőtt orosz aviátikus.** Burdujeniből jelentik, hogy a legutóbbi győzelmes harcok alkalmával magyar előőrsek észrevették, hogy egy orosz aviátikus felderítő szolgálatot végez. Üldözőbe vették a repülőgépet, melyet sikerült is lelőni, úgy, hogy az a jakobénii hegyek közé zuhant. Az aviátikus súlyos sérüléseket szenvedett. Jobb keze meg volt fagyva. A szerencsétlenül járt orosz katona élt ugyan még, mikor földet ért, de csakhamar behalt sebeibe.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban: Kállai Erzsébet ref. 2 hónapos. Bánki Róza ref. 23 hónapos. Kállai Erzsébet ref. 8 hónapos. Vass Margit g. kath. 6 napos. Zöld István ref. 2 hónapos.

**Hősök temetése.** A debreceni megfegyvelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Sztán László, a 81. gy. c. közlegénye. Illetőségi helye Havasnagyfalu, Kolozs m. Temetése a Hatvan-utcai temető háttér házából február 11-én d. e. fél 11 órakor.

Markó István, a 3. ut. ezred közlegénye. Illetőségi helye Mirzsenjer, Galicia. Temetik a közös csapatkórházból február 11-én d. e. 10 órakor.

**Felhívás a gazdákhöz.** A földművelésügyi m. kir. miniszter rendelete folytán, a mezőgazdasági munkák és a vetőmagbeszerzés biztosítása végett, a városi Tanács a gazdasági intéző bizottságot megalakítván, — felkérem ezen közérdekű munkában részt venni kívánó gazdákat, hogy ez iránti szándékukat tudomásomra hozni sziveskedjenek. Gruner, gazdasági tanácsnok.

**Halál az utcán.** A Csapó-utca 91. számú ház előtt tegnap délelőtt 11 órakor hirtelen összeesett Gellért Imre 34 éves egyén. Mire a mentők kivonultak, már ott a helyszínén meg is halt. Megállapították, hogy szívizélhűdés ölte meg. A holttestet a kórház halottas kamrájába szállították.

**Megrugta a ló.** A Rákóczi-utcán tegnap délelőtt szerencsétlenül járt Dobos Lajos 19 éves napszámos. Egy ló hátba és aztán fejbe rugta. Súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők a kórházba szállították.

**Kifüntetett tisztek a 39. gyalogezredben.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy Fischer Antal, 39. gy. ezredbeli hadnagyot a király az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismerésül a hadi ékítményes katonai érdemkereszt 3. osztályával tüntette ki. Herditzky Jenő, 39. gy. ezredbeli tartalékos hadnagy pedig vitéz magatartásáért legfelsőbb elismerésben részesült.

**Vöröskönyv,** mely tartalmazza a monarchia összes háborús dokumentumait, 1 koronáért Csáthy könyvkereskedésében, Piac-utca 8. szám, kapható.

**Francia, szerb és orosz hadterek részletes térképei** kaphatók Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

## Legujabb.

A DUMA ÜLÉSE.

Budapest, febr. 10.

Az orosz дума ülésén az elnök és Gorenkum miniszterelnök a zentente győzelmében való bizakodásuknak adtak kifejezést. Sassanov tiltakozott az ellen, — mintha a háborút Oroszország idézte volna föl. Németország mindenütt szította a hangulatot Oroszország ellen. A háború főoka azonban szerinte Szerbia és Belgium területi épségének veszélyeztetése volt.

A KÖZÖS MINISZTERTANÁCS.

Budapest, febr. 10.

A közös minisztertanácsban a hadi állapottal összefüggő kérdésekről folytattak bizalmas tanácskozásokat. Hazai és Georzi miniszterek külön konferenciát is tartottak a szakreferensek bevonásával.

A TRÓNÖRÖKÖS PIA.

Budapest, febr. 10.

A trónörökös újszülött fia a mai kezestségben Róbert Károly Lajos nevet kapta.

MEGHÍVÓ.

Az Alföldi téglá és agyagipar részvénytársaság III. évi rendes közgyűlését

1915. évről 1915. február 23-án, d. u. 5 órakor tartja dr. Polgár Dániel Piac-utca 42. sz. alatti irodájában, melyre a t. részvényesek meghívottak.

Tárgysorozat:

Alapszabályaink 12. §-a alapján jelen közgyűlés a megjelentek számára s a képviselt részvényesekre való tekintet nélkül is jogérvényesen határoz.

Azonos a t. hó 5-re a Debreceni Újság január 22-iki számában meghirdetett közgyűlési tárgysorozattal.

## MEGHÍVÁS

### A Borsod-Miskolci és Debreceni István gőzmalom részvénytársaságnak

1915. évi február hó 28-án, délelőtt 11 órakor Miskolcon, a gőzmalom telepén tartandó

## Rendes közgyűlésére.

A TANÁCSKOZÁS TÁRGYAI:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentésének tárgyalása, intézkedés a nyereség felosztása iránt, határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése iránt.

2. Az alapszabályok 16. §-ának módosítása.

3. 12 felügyelő bizottsági tag választása.

Az 1914. évre vonatkozó igazgatósági jelentés és a felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg 1915. évi február hó 20-ától kezdve a részvénytársaság miskolci irodájában közzétetik.

Miskolc, 1915. évi február hó 9-én.

Az igazgatóság.

A közgyűlésen részvenni kívánó részvényesek felkéretnek, hogy részvényeiket az alapszabályok 19. §-a értelmében 1915. évi február hó 25-ig bezárólag, Miskolcon a társaság pénztáránál vagy a Miskolci Takarékpénztárnál, Debrecenben a társaság István gőzmalomának pénztáránál, Kassán a társaság csányi műalmának pénztáránál, Eperjesen a társaság nagysárosi műalmának irodájában, Budapesten a Hazai Bank részvénytársaságnál elismervény ellenében téteményezzek le.

**Kivonat az alapszabályokból:** 19. §. A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki a részvényeit legalább 14 nappal a közgyűlés előtt a társaság könyveibe nevére átíratta és részvényeit a még nem esedékes szelvényekkel együtt, legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóság által meghatározott és a megküldésben közzétett helyeken vagy pedig a társaság pénztáránál letéteményezte. Ily részvényesek minden, őket tulajdonjogilag illető részvény után egy szavazattal bírnak.

## Apró hirdetések

### Ajánlat.

**Batyányi-u.**  
13. sz. alatt kiadó május 1-re egy udvari és egy utcai 3 szobás lakás. Értekezhetni Piac-utca 16. sz., II. em. IV. ajtó. 787

**Kiadó**  
Rákóczi-u. 7. sz. a. 5 szobás, teljes kényelemmel ellátott lakás, nagy parkirozott udvar. 786

**Kiadó**  
5 szobás teljesen modern emeleti lakás május 1-től. Maróthi Gy. utca 5. szám alatt. 788

**Kiadó**  
3 és 2 szobás lakás villanyvilágítás, vízvezeték, fürdőszoba, Vörösmarthy-utca 24.

**Negy**  
szobás utcai lakás azonnal kiadó, villany. Nyomató-utca 12. 656

**Vízvezeték**  
javításokat jutányosan vállal Emerich Vilmos Hatvan-utca 10. Telefon 10-12. 630

**Egyszerű**  
dekoratív berendezésű kis uriház, parkirozott udvarral és gyönyörű kerttel eladó 365

**A**  
Kossuth-utcai 25-ik számú házban négy külön lakosztály 2, 3, 4 szobások, ma napról kezdve, meg egyeztetés szerint, irásbeli szerződés mellett kiadó. Velem irásban is lehet nagykarolyi lakásommal értekezni Veseleányi-utca 18. sz. alatt, Miklóssy Márton. 31

**Negy**  
szobás emeleti modern lakás összes kényelmes mellékkel kiadó. Ugyanott 3 szobás lakás hozzá tartozókéival május 1-re kiadó. Arany János-utca 19. szám. 27

**Tábori**  
posta csomagolószobához ládikát kaphat. Piac-utca 56. Megyeház mellett 802

**Pisztráng**  
és Szardínia olajban kapható Félégyházy Jánosnál. 85-5

**Tiszti,**  
katonai ládákat olcsón kaphat. Piac-utca 76. Megyeház mellett. 762

**Egy**  
szép különbejáratos butorított szoba villanyvilágítással kiadó. Magos fű. 819

**Kiadó**  
vagy eladó modern új ház, szőlővel. Vénkert. Siny Miklós-utca 13. 796

**Manikűrözni**  
tyukszemét vágni, masszírozni ajkalkozik. — Bartha Gyuláné, Eotvos utca 58. 822

**TÓTH LAJOS**  
Kályhás cég  
telefonszáma

**9-29**

munkatervtel:

Piac-utca 9. és Frenck József-ut 8. (Péterfia végén.)

## KIADÓ

Thaly Kálmán-utca 2. szám, 4 szobás földszinti modern

## utcai lakás

Ugyanott istálló 4 lóra kocsis szoba és kocsiszinnel. 331

**Nagy**  
lakás kiadó, esetleg elosztva közel a Piachoz Domb-utca 20. 823

**Fiatal**  
leány esti órákban levelezést, könyvvitelt, gépirást elvállal. Levelet kerék „Esti Munka” címen kiadhatóiban. 827

## Kereslet.

**Borbély-**  
segéd azonnal felvétetik vasúti fodrász, Kellenen Istvánnal. 867

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát veszzen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Tűzőnök**  
és cipész segéd felvétetik. Meszena-utca 26. szám. 783

**Darutollat**  
szép lombsót veszek, Dóczy, ügyvéd, Piac-utca 7. délután 4 órakor. 811

**Tanuló**  
teljes ellátással felvétetik Bodnár Imre fűszerkereskedésben, Hajduhadház. 818

**Egy**  
ügyes fiatal segéd állást nyer Roth és Tamás fűszerüzletében. — Szent Anna. 819

**Fodrász**  
segéd felvétetik Dapsynál Piac-utca 31. 821

**Jó**  
munkás cipészt vagy csizmadia segédet felveszek könyvi csizmadimunkára, 5 kor. munkabér. Zöldfa-u. 10. Gulacsi. 829

**Idősebb**  
takarító felvétetik, a Központi szállodába, — szobaasszony mellé. 830

## Eladás.

**Széna**  
eladás 100—120 elsőrendű széna és sárga eladó a diószegi úton Ertesített ad szivességből Molnár Lukács ut a városház alatti boltjában. 865

**Eladó**  
2 fehér vasgály, sodrony matracal, modern forma rézzel díszítve, két darab hozzávaló éjjeli szekrény márvány lappal, igen jutányos áron Bessenyei, Kőlesey 9. sz. 782

**70—80**  
hektoliter ó és új begyibor kisebb nagyobb mennyiségben eladó. — Baross-utca 15. 816

**Két**  
sütős, tornyos konyha eladó. Bercsényi-utca 48. sz. 824